

Prof. dr. ISTVÁN SZENTKIRÁLYI
(1906—1972)

La 6 iulie a. c. după o grea și lungă suferință, purtată cu nemărginită răbdare, s-a stins din viață dr. István *Szentkirályi*, profesor universitar la Clinica de pediatrie din Tîrgu-Mureș. Absolvent al Facultății de medicină a Universității din Cluj, doctorul *Szentkirályi* după obținerea titlului de medic specialist în medicina infantilă, activează în perioada interbelică și în anii celui de al doilea război mondial ca pediatru practicant la Cluj și Turda. Umanismul său, izvorit din cele mai nobile tradiții ale medicinei, s-a îmbinat în mod armonios în multilaterală sa activitate cu o temeinică pregătire profesională. A îngrijit cu multă competență și abnegație pe toți cei care i s-au adresat, sacrificînd o bună parte a timpului său liber consultațiilor gratuite.

La Tîrgu-Mureș s-a stabilit în anul 1948. A activat mai întîi în calitate de conferențiar, iar din 1968 ca profesor la Clinica de pediatrie. În primii ani, totodată și cei mai grei din existența Institutului, cînd consolidarea ei reclama toate forțele rațiunii, toată căldura inimii, profesorul *Szentkirályi* a luptat în primele rînduri pentru așezarea pe baze largi a muncii didactice, a activității științifice și a asistenței spitalicești. Prelegerile sale au însemnat un eveniment, foștii săi studenți își aduc aminte de ele și peste decenii. A predat fără preget largă sa experiență profesională, multilaterală sa cultură generală și medicală elevilor și colaboratorilor

săi. Generații de studenți și de medici specialiști au crescut sub îndrumarea sa, adăpîndu-se la izvoarele umanismului său medical, a concepției sale profesionale mature, a credinței sale ferme în tot ce e nobil și adevărat.

Viziunea sa medicală creatoare, strădaniile sale științifice și profesionale sînt ogîndite în manualele și cursurile redactate de dînsul. Structura lucrărilor sale este logică, expunerea concisă, ideile originale. Interesul său științific s-a extins asupra majorității problemelor centrale ale pediatriei. A cercetat și clarificat cu mare competență și cu vastă erudiție legătura dintre pneumonia și distrofia sugarului, problemă primordială în pediatrie. A efectuat valoroase cercetări în domeniul reumatismului acut, boală cu cîțiva ani în urmă încă cu extindere de masă. A aplicat între primii pe plan național tratamentul cu Pentamidină în pneumonia interstițială plasmoelulară a sugarilor. A propus și a aplicat printre primii pe plan internațional tratamentul cu miere la copiii distrofici și la cei nou-născuți cu pondere corporală scăzută. A fost un cercetător aprofundat al bolilor aparatului hematopoietic.

Prin deseale sale descinderi pe teren, a contribuit în mod substanțial la rezolvarea problemelor de puericultură pe plan național, în modul cel mai direct la cele din județul nostru. A condus ani de-a rîndul cu multă competență și elan, secția de pediatrie a Filialei U.S.S.M. Mureș.

Organismul său fiind atacat cu cîțiva ani în urmă de o boală necruțătoare, a suportat cu o liniște într-adevăr stoică greua suferință, rămînîndu-și fidel sieși pînă în ultima zi a vieții.

Prof. dr. *Szentkirályi* v-a dăinui în memoria noastră ca un om integru, medic devotat profesiunii sale, pedagog demn de urmat. Ne vom aduce aminte de omul de vastă cultură, cu un umor insolit, prietenul matur și sincer al copiilor bolnavi. Prin moartea sa medicina din țara noastră suferă o grea pierdere. Noi colaboratorii, elevii, prietenii săi, ca și toți cei care l-am cunoscut și l-am stimat vom păstra pilda sa umană, memoria și învățătura sa, cu smerenie și dragoste.

Redacția

